

佛山
禅城

奋进之笔书写高品质之城 万亿城央更显澎湃活力



禅城城市品质快速蝶变 李新燕 摄

文/景瑾瑾 禅宣

产业能级不断提升、城市品质快速蝶变、幸福指数节节攀升……对于万亿佛山强中心的禅城而言，过去十年，是加快推进高质量发展的十年，是奋勇向前、春华秋实的十年，是铿锵有力迈向人民满意的高品质都市的十年。

禅城区GDP规模自2012年的1131.9亿元稳步增至2021年的2148.9亿元，地均GDP达13.96亿元/平方千米，居全市第一。如今，站在新起点，禅城正在以全面推进“六城”建设开创发展新局面，奋力塑造含金量更高的万亿城市强中心。

精品产业集群崛起 GDP突破2000亿元大关

今年6月，位于禅城的佛山数字经济创新集聚区启动建设，华润数科工业互联网产业总部、腾讯云（禅城）数字经济产业基地、华为（禅城）工业互联网创新中心等行业“巨头”纷纷进驻。同时，佛山本土培育的睿江云、众陶联等数字化服务商也快速崛起。这是近年来禅城着力构建现代化精品产业链体系、打造经济增长新引擎的一个缩影。

高端电子信息产业基地等项目纷纷落户禅城。

广东（佛山）软件产业园、东平云谷等载体加快建设，数字经济加速崛起；万科金融中心、绿地金融中心等，吸引了一大批优质金融企业落户，金融保险产业品牌越来越响；岭南站NOVA、王府井紫薇港等一批文商旅热门打卡点、时尚综合体建成启用，人气越来越旺。

回望十年奋进路，砥砺前行创造辉煌。这些不断跳跃攀升的数字，诠释着禅城十年来的非凡足迹：2012年，禅城区的市场主体总量为72570家，2021年达到了225712家，是十年前的3倍多。截至2021年，禅城区高新技术企业达到601家，是2012年86家的7倍。2012年禅城区GDP规模为1131.9亿元，2021年达到了2148.9亿元，首次突破2000亿元大关。2021年，禅城位列全国综合实力百强区第16名、全国高质量发展百强区第9名，综合竞争力跃上新台阶，实现“十四五”发展良好开局。

智慧新城、国家火炬创新创业园、华南创谷、新媒体产业园、华南大数据研究院等园区的产业集聚效应日益凸显；国星光电、三精精密、道氏科技等重点企业增资扩产，在禅城打造现代智能工厂和研发总部；青山控股华南总部、“三龙湾1号”总部经济集聚区、中科诺

城市品质快速蝶变 绘就精致秀美“城市画卷”

“两大公园组合在一起有过千亩，在寸土寸金的市中心能有这么大面积的休闲绿地，非常难得。”说起近十年来禅城的绿化建设，家住岭南大道的林女士赞不绝口。近几年，文华公园和亚艺公园之间建了过街连廊，每天晚饭后，林女士一家总会去两大公园逛一圈。

公园是一座城市的“颜值担当”，也是市民诗意栖居的重要“入口”。近年来，禅城王借岗森林公园、青年公园、洲尾围生态保育区陆续建成开放，亚艺—文华公园升级改造、亲仁公园等12个口袋公园建成。至2022年6月底，禅城共有各类大中小型公园118处，总面积达758.76万平方米，“绘就”满城绿意，“绣出”四季花开。

交通是撑起城市发展格局的实体脉络，是城市发展的强劲动力。2021年12月28日，佛山地铁2号线一期开通，该线路始发站设在禅城，终点站为广州南站，全程17个站点中有10个位

于禅城。至此，禅城已有两条地铁线路穿过，四镇街全部实现地铁通达。此外，近年来禅城还建成了魁奇路东延线、绿景路东延线、沙口大桥等一批重要跨区衔接道路，强化区域连接；打通区内22条“断头路”，实现禅港西路、普君南路等一批区内重要干道通车；启动同济大桥、凤翔大桥建设，配合加快地铁3号线、广湛高铁等轨道交通工程推进。

人们乘着小船穿行在碧波荡漾的河道，清风徐徐、两岸芬芳，岭南水乡之美尽收眼底……这是南庄紫南村文化旅游区的日常一幕。近年来，禅城的乡村振兴开展得有声有色，区内行政村全部建成干净整洁村，在此基础上，还建成美丽宜居村53条、特色精品村10条；建成“醉美南庄”“织梦张槎”两个省级新农村连片示范片区，南庄镇获评全国乡村治理示范乡镇，南庄紫南村、张槎下朗村获评全国乡村治理示范村。

民生答卷厚实精彩
幸福禅城“成色”更足

一项项民生政策在禅城出台实施，一件件惠民实事在禅城落地生根。

今年9月开学日，位于东平河畔的禅城区智城学校建成启用，全新的校园里传来琅琅读书声。该学校的建成，扩充了中心城区特别是禅西片区教育资源。近年来，禅城大力推动教育迈向优质均衡，以教育优势铸造城市优势。还建成了环湖小学东校区、明德中英文学校、东华里小学、澜石中学等一大批学校；提前实现“5080”目标，获评“中国可持续发展教育国家示范区”，2021年位列“中国公平教育百佳县市”第4名；目前，广州美术学院佛山校区等学校正在加快建设。

禅城还在医疗、养老、就业等民生惠民方面持续发力，解民忧暖民心。市二医院新院区、禅城区人民医院总院加快建设，市中医院改扩建顺利推进；目前全区养老机构总数达到22个、床位5560张，床位数是2012年的近3倍；建有长者饭堂15个，日均服务1800人次；高龄老人津贴、居家养老服务补贴等制度不断完善，惠及近8万老年人；2012年至2021年，禅城镇新增就业人数22.82万人，失业人员实现再就业14.94万人，10年来，城镇登记失业率均保持稳控在3%目标范围内，全区就业形势持续稳定。

文化的滋养，可以让城市更有温度。禅城文化魅力日益彰显，文化服务精彩纷呈。在这里，如果你走进一家高颜值的书店，或许会发现，它不仅可以供读者买书看书，还可以借阅公共图书，这种“图书馆+书店”的美妙结合，新颖又便民。近年来，禅城成功创建广东省公共文化服务体系示范区、入选省级全域旅游示范区，新增佛山创意园等一批国家3A级旅游景区，陶谷、品字街、任围等片区焕发新活力；启动“岭南文脉之城”“佛山古镇”建设，宜居宜游的美丽图景正在徐徐展开。

全面推进“六城”建设

禅城是“佛山古镇”千年文化积淀的核心承载地，是展示万亿佛山城市形象的窗口。当前，禅城紧盯“强化中心城区辐射带动能力”、建设“中部强核”的使命和任务，以“最佛山”“最便捷”“最中心”“最活力”“最平安”“最幸福”六个“最”为优势和目标，全面推进创新创业之城、精致秀美之城、智慧高效之城、岭南文脉之城、开放包容之城、幸福祥和之城“六城”建设，为佛山争当全省地级市高质量发展领头羊作出中心城区应有的贡献，一个更加美好的禅城正在乘势起飞。

文/杨光 冯惠娟 邹一轩

近十年来，中国农业银行佛山分行（以下简称“农行佛山分行”）深入贯彻落实国家战略部署，找准结合点和切入点，聚焦重点领域精准发力，持续加大信贷投放，积极当好金融服务实体经济主力银行、金融服务乡村振兴领军银行，在助推佛山社会经济高质量发展上贡献农行力量。截至2022年8月末，该行各项贷款余额914.78亿元，比年初增加94.96亿元，增幅为11.58%，余额是2012年末的4.5倍。

农业银行 佛山分行

精准服务实体经济

重大项目是高质量发展的“顶梁柱”。农行佛山分行把准信贷资金投向，筛选省市重点项目名单库，以重点项目为牵引，围绕大政府、大行业、大客户、大项目，对接服务政府的项目包和工程包，不断加大对新型城镇化建设、新基建等项目领域的信贷投放力度。一方面积极对接5G、工业互联网为代表的新基建龙头企业，展开源头营销；另一方面，紧跟城市转型升级的发展趋势，及时跟进轨道交通、新基建等公共项目服务，通过各种金融产品有力支持佛山重点项目建设，包括地铁三号线、广明高速、开普勒华南数据中心等一大批项目，在助力国家基建补短板领域、提升城市转型升级中发挥积极作用。

农行佛山分行紧扣服务构建新



农行佛山分行与佛山市农业农村局签订金融服务乡村振兴“百人百亿”战略合作协议

持续提升服务品质

多年来，农行佛山分行始终牢记民生金融的责任担当，凝聚服务力量，多措并举提升服务质量。该行积极组织银企座谈会、外贸政策宣讲会等，搭建信息沟通平台，为企业提供国家政策、支柱产业领域行业分析等相关专业信息。在将企业“请进来”的同时，该行主动“走出去”，开展“百行进万企”活动，主动了解企业的金融服务需求，为企业“送贷上门”，拓宽金融服务企业的深度和广度。

为响应佛山市深化商事制度改革、进一步为企业松绑减负的号召，农行佛山分行积极推进金融服务数字化转型，采取“一站式”开户服务，破解企业开户审批难点堵点。该行落实专人专柜受理企业开户服务，高效畅通银政合作渠道，实现企业“少跑腿”、资金“秒到账”。

在优化服务环境方面，农行佛山分行围绕金融基础设施建设，推进特色网点建设，进一步优化网点内部功能布局，积极探索新型网点建设模式，提升客户服务体验；积极推动机器人流程自动化，加大自助设备布放，提升业务处理效率和准确性。农行佛山分行致力于金融教育宣传，持续推进“网点服务升温工程”活动，为市民提供省心、省力、有效的综合金融服务，同时以“三进”服务为抓手，深入开展反诈科普宣传教育，增强市民信用意识，维护市民合法权益。

十年回首，共向未来。农行佛山分行将始终坚持在佛山这片沃土上用心耕耘，立足于佛山“515”战略目标，牢牢把握金融工作政治性和人民性，为佛山争当地级市高质量发展领头羊贡献更多农行力量。

积极践行普惠金融

充分发挥财政资金对金融资金的引导和撬动效能。此外，农行佛山分行还发挥省行“专业市场e贷”政策优势，创新推出佛山分行“童服e贷”，推行“个贷业务批发做”模式，对优质专业市场实行批量获客营销。

普惠金融涉及主体多、服务范围广，农行佛山分行分别与佛山市农业农村局、各区签订金融服务“三农”助力乡村振兴战略合作协议，对农业产业化龙头企业、专业化示范基地等开展金融扶持，促进农业供给侧结构改革。分行负责人带队积极开展走访，加强与政府主管部门沟通联系，紧跟政府乡

农行因农而生、因农而兴、因农而强，农行佛山分行发挥金融优势，统筹金融资源，以点带面，深耕乡村，金融赋能为美丽乡村添彩增色。

其中，农行佛山分行分别与佛山市农业农村局、各区签订金融服务“三农”助力乡村振兴战略合作协议，对农业产业化龙头企业、专业化示范基地等开展金融扶持，通过“融资+融智”服务，金融赋能助力乡村振兴。

此外，农行佛山分行推动新技术在农村金融领域的应用推广，创新推出雪梨瓜贷、渔业生产贷等富有地方特色的农业贷产品，更好地满足当地种养产业的金融需求，实施精准帮扶，塑造农行“三

农”特色金融服务品牌。同时，该行深化与政府农业部门及龙头企业、专业市场的合作，建立“惠农e贷”白名单，进一步延伸金融服务覆盖面。

为拓宽金融服务渠道，农行佛山分行制定乡村振兴金融服务营销指引、政策及产品“一页通”，提高人员专业水平和精准服务客户的能力。以“我为群众办实事”实践活动中为契机，建立包村团队，发挥党员先锋队、青年先锋队等作用，形成金融服务“乡乡有人管、村村有落实”。

全力支持乡村振兴



农行佛山分行举办“佛山科创贷”产品启动会现场